

La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20 »

Suscripción En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . » 5'00
Extranjero, al año . . . » 50'00

DIARIO REPUBLICANO

AÑO XVII. -- Número 5.855

MAHÓN, LUNES 13 NOVIEMBRE 1922

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA. — Teléfono 160

UN ABUSO INTOLERABLE

Las Hermanas Carmelitas y el pueblo de Alayor

Co no aquél que huiéndose incluyó en un proceso, espera, seguro de su inocencia, el momento en que tiene que resplandecer la justicia, esperábamos nosotros, que a esos señores de *El Bien Público* les pasara la fiebre informativa de que parecen estar atacados, para salir en defensa de los derechos, por ellos pisoteados, y de la justicia, por ellos escarnecida.

U concepto tentativo formado de esa gente sin scrupulos; pero hemos de confessar que nos habíamos equivocado al no creerles capaces de tales bajezas.

Si con el afán de crear un ambiente favorable a un asunto determinado, tienen que omitir las detalles más interesantes por parte del que se cree obligado a esa labor informativa, no hay derecho a figurar entre los que ejercen la difil profesión periodística, ni mucho menos a ostentar el título que al nacer nos dieron.

Por parte de esos señores, se ha querido cargar con toda la responsabilidad, caso de haberla, a una mayoría únicamente por ser republicana.

No es por aquí. No es por ese camino que debemos meternos. El caso que u s cupa, y en otra ocasión ya dijimos lo mismo, no es de índole política ni servidista de ninguna clase, sino puramente racional y humana. Ci ríamente que ha sido un factor determinante de la política de nuestro pueblo el que ha planteado este asunto solucionándolo lo mejor posible y que este factor fueran los republicanos.

Pero, ¿qué demuestra ese? ¿Qué significa que hayan sido estos los que hayan tenido que hacerlo?

Pues no demuestra nada más que los conservadores, con menos scrupulos que aquellos, eran cómplices del abuso que se venía cometiendo en el Hospital Civil de nuestro pueblo, y más que cómplices, encubridores de ese mismo abuso, puesto que en su mano estaba ponerle coto y no lo hicieron.

Acostumbrados en un ambiente de inmoralidad, vividos en una atmósfera de incumplimiento de los deberes más sagrados, aquello les parecía lo más natural del mundo. Reparar el daño que en aquella casa venían influyendo, representaba para ellos la primera vez en su vida que les ponía la autoridad al servicio de la justicia.

Passaron aquellos tiempos y favorablemente no sé si por la cultura o por la necesidad, lo cierto es que el pueblo aúpa echar de aquella casa desde donde se dice que se administraba nuestros intereses, a los que le habían dado momentos de angustia y pesar y llevado las ansias tantas veces en el corazón de los hombres que se sentían liberales. Aquella roña que durante tanto tiempo había presidido

en el corazón de esos nobles y abnegadas mujeres es señalada con toda su intensidad el sentimiento de la verdadera hermandad y allí únicamente es comprendido el verdadero amor de madre, por no haber renunciado a los dolores y penalidades que éste trae consigo. Ante esas mujeres forzadamente se ha de sentir respeto y honda veneración.

¿Qué sentimiento puede inspirar el que ha renunciado a los gozos y a los pesares del hogar y de la familia que constituyen lo esencial de la vida?

Ese gesto de virilidad de las mujeres de nuestro pueblo, lleva la esperanza a nuestro corazón, de vivir días mejores, de más libertad y de más amor entre los humanos.

Cuando el señor Franz contestó a nuestro primer artículo, llegando hasta a insultar a este periódico por admitir que tras un sendísimo se expusieran aquellas verdades que tan poco le gustaron, lejos estábamos de creer que en aquel periódico, pudieran esponerse también declaraciones de un sendísimo, no las verdades que puedan molestar al amigo, como hicimos nosotros, sino las falsoedades manifestadas.

Y ateniéndonos solamente a ese asunto, he nos de decir con satisfacción, muy al contrario de lo que suelen los señores de *El Bien Público*,

co, que las deliberaciones no fueron presididas por ningún espíritu sectario ni dogmático.

Los acuerdos relativos a este asunto, han sido hechos públicos por el Ayuntamiento y con ellos puede ver se que la gran mayoría estuvieron de acuerdo en la necesidad de la implantación del nuevo régimen.

Lejos de «romper lanzas» en contra de este proyecto, como decía en un artículo el señor X, el señor Cristóbal Pons, conservador, hizo constar en acta, «que se hallaba conforme con el nuevo régimen siempre que no se suprimiera el servicio que prestan las Hermanas de ir a velar a los enfermos que lo soliciten». Como que este servicio, como se habrá visto en los acuerdos del Ayuntamiento, no se halla suprimido, se ve claramente la conformidad de aquél señor. Igualmente don Bernardo Villalenga, compañero del anterior en minoría, se mostró conforme diciendo que como se tenía que aprobar como vía de ensayo, no tenía ningún inconveniente, pues así se vería el resultado que daba.

¿No demuestra esto claramente la conformidad de esos señores? ¿Son esas las lanzas rotas en contra de tal proyecto? El hecho de que esos señores publicaran una hoja diciendo lo contrario no tiene nada de particular.

En aquella hoja, a fuer de sinceros, tenían que decirnos que en las sesiones del Ayuntamiento habían aprobado una cosa que la veían equivocada y que por tanto rectificaban el error cometido.

Pero como que el rectificar es de sabios, unos se conformaron con decirnos haber hecho algo, que en todo caso tenía que hacer y que no hicieron. Y como tenían que suceder, el pueblo ha visto bien claramente quienes defendían la verdad y quiénes la mantenían y poniéndose al lado de los que supieron realizar un acto de humanidad les ha ofrecido su apoyo por cierto muy valioso.

¿Qué les dice a los señores X y Franz el que se hayan presentado un crecidísimo número de mujeres a nuestro Ayuntamiento dispuestas a sustituir a esas Hermanas; si fuera necesario, y dedicarse al cuidado de aquellas asiladas?

En el corazón de esos nobles y abnegadas mujeres es señalado con toda su intensidad el sentimiento de la verdadera hermandad y allí únicamente es comprendido el verdadero amor de madre, por no haber renunciado a los dolores y penalidades que éste trae consigo. Ante esas mujeres forzadamente se ha de sentir respeto y honda veneración.

¿Qué sentimiento puede inspirar el que ha renunciado a los gozos y a los pesares del hogar y de la familia que constituyen lo esencial de la vida?

Ese gesto de virilidad de las mujeres de nuestro pueblo, lleva la esperanza a nuestro corazón, de vivir días mejores, de más libertad y de más amor entre los humanos.

Cuando el señor Franz contestó a nuestro primer artículo, llegando hasta a insultar a este periódico por admitir que tras un sendísimo se expusieran aquellas verdades que tan poco le gustaron,

lejos estaban de creer que en aquel periódico, pudieran esponerse también declaraciones de un sendísimo, no las verdades que puedan molestar al amigo, como hicimos nosotros, sino las falsoedades manifestadas.

¿Quién es ese señor X, que días pasados nos hablaba de grandes per-

didas que ahora iba a tener el pueblo de Alayor?

Ese servicio laisse de que nos ha bla y cuya sueldo y condiciones tema tan en claro, hasta el momento sólo ha tenido realidad en la mente de ese señor, presa seguramente de los más extraños delirios.

Si el señor Franz se hubiese informado debidamente, como nos premió en un principio, verá como no hay necesidad de gastar tanto papel en un asunto que solamente puede llevarse al descrédito y al ridículo.

Plazo servicio habrá prestado claramente a aquellas Hermanas que, al verdaderamente les inspiran tanto respeto, habrán de dejarlas y al menos no se hubieran hecho públicos tan reiteradamente actos que sólo recordarlos nos causa indignación.

Pues hay que tener en cuenta que en toda la campaña llevada a cabo por *El Bien Público*, sólo se ha perseguido sacar la cuestión del verdadero cauce.

Días pasados el señor Franz nos estaba hablando de intenciones veladas, de campañas que nada tienen que ver con este asunto y da si el Ayuntamiento había sido o no juegue de los caprichos de ciertos hombres de ideas más o menos extremadas, con todo lo cual se buscaba sellar la cuestión.

Ningún objetivo inconfesable, ni siquiera el de sustituir la enseñanza religiosa de aquellas Hermanas por la enseñanza laica, que de haberse realizado hubiera merecido el aplauso de todo nuestro pueblo, fueron los móviles que impulsaron a plantear este conflicto. Nada de esto.

El principio parte de la acusación hecha por los propios asilados, de que no eran tratados como es debido por las Hermanas Carmelitas, que con referencia al régimen de manutención fallabán, no solamente a los deberes más humanos, sino a lo estipulado con el Ayuntamiento, entre gándoles por todo sustento unos alimentos deficientes y que difícilmente podían sostener la existencia de aquellos pobres desvalidos.

El suprimir estos abusos, el querer el Ayuntamiento intervenir y someter a su inspección el régimen de manutención con el fin de llevar a aquella casa el resguardo y bienestar de quienes la tienen por morada, ¿es éste una intención malvada y vergonzosa?

Ya es hora de que *El Bien Público* sea háble de esas desvergüenzas y se deje de divulgaciones pueriles y febles.

Al señor Franz le ha logrado reír esta vez el bueyo que ya todos llaman

Gastados todas las efectivas con que cuentan los católicos de Alayor, en la acertada polémica que vienen con ellas asentando nuestras campañas, ya todos habían llegado al ridículo y no era posible hacer la segunda edición de la misma comedia. Aquí ya no quedaban más Mezidores dispuestos para representar el paseo de fonte y faltaba uno para sustituirlos en esa pobre función.

¿Y quién mejor que Franz, que tan poco escrupuloso se ha mostrado y con tanto ligereza ha precedido?

Tal para cual.

MARIO CABALLERO.

Alayor 10-11-1922.

CÓMO AUXILIAR A DISCIPULAS

LA se admisirá escritura en el Juzgado y estudio de Relojería de la calle Puerto de Mar, número 8.



AVISO a los cargadores

Está a la carga en Barcelona para esta la balandra a motor

A N I T A

Admite carga general

Lo despachan en Barcelona la SEÑORA MOLL, VIUDA DE COROMINES, Plata 4, y en Mahón DON ANTONIO PONS MARTÍ, Rambla de la Abundancia, 27.

MODAS

Se ha recibido ya un gran envío de figurines para las próximas temporadas de Otoño e Invierno. El surtido más completo que se haya visto en esta ciudad.

De todos los precios y para todos los gustos.

Las modistas encontrarán en nuestras revistas de modas un poderoso auxiliar.

Invitamos a las señoras a que vean nuestra colección de figurines que es, realmente, un encanto.

Tipografía Mahonesa, calle Neuva

Confesando a una pregunta

Un amable lector de este periódico y amigo mío, por cierto, me invita a aclararle cierta duda sobre el valor esencial de las doctrinas comunistas. Es lógico que para contestar cumplidamente a una pregunta tan compleja, necesitaría escribir todo un volumen; y esto no puede ser ni entra, tampoco, en mis cálculos, en primer lugar, porque el tiempo material de que dispongo no me lo permite; y en segundo término, porque, precisamente, poderosos seguidores de mi oficio solicitan, con urgencia, mi atención. No obstante, en el deseo de complacer a mi distinguido y estimado lector, y no era posible hacer la segunda edición de la misma comedia. Aquí ya no quedaban más Mezidores dispuestos para representar el paseo de fonte y faltaba uno para sustituirlos en esa pobre función.

Existe una particularidad anímica, que está en el pensamiento y en el carácter del hombre. Esta condición indefinible es el que no podemos averiguar la licitud o la absoluta verdad en las ideas. Además, en el hombre culto, al igual que en el ignorante, su entendimiento no tiene la virtud de poseer el absoluto e inapreciable don de la infalibilidad. Por esta circunstancia interna, el hombre, ya sea ignorante, ya poseyendo un elevado grado de cultura, es susceptible de amannerse en sus pensamientos, razonamientos y juicios, aun en aquellos que tiene la firmeza de que están den-

tro de los límites de la razón. Ahora, indudablemente, que cada cual estimamos y creamos en el valor de nuestra apreciación. Esta naturaleza de creer en nosotros mismos, es lo que llamamos un amor propio; pero mejor dicho estaría, si dijerámos que es una ley egoísta que existe en nuestra vida interna, y que tiene la propiedad de influenciarnos en que aceptemos todo cuanto nos dicte la inteligencia, que, como es sabido, es nuestra rectora general.

Así es que, como queda demostrado, dentro del orden de las ideas existe la relatividad. Y la relatividad es esta condición indefinible, por la que imposiblemente se puede hallar la base de la razón. Claro está, que a la razón la buscamos en la Filosofía, y esta es el medio de que nos sirvimos los hombres para hallar la rectitud del pensamiento. Y siendo relativas las ideas, estas deben ser moralmente respetadas. Y esa respeto como se deben respetar; y al exponer, seguidamente, mi opinión sobre el valor esencial de las doctrinas comunistas, quiero hacerlo con toda honradez, sin envenenar mi pluma, empleando adjetivos y epítetos despectivos. La opinión se puede manifestar sin que para ello sea preciso ofender.

En la literatura de «La Conquista del Poder», aparece incógnito el lector de los elevados sentimientos que encerraba el alma de P. Kropotkin. Sus brillantes lecciones revelan la figura de uno de los más eminentes so-

ciólogos contemporáneos; pero no se me puede ocultar, bajo el punto de vista en que me he colocado para la apreciación, que Kropotkin, viviendo como vivía, entre las llamaradas ingentes de su erótica idealidad, visitó su doctrina con un rojojito blanco, nítilo y lítilo, que no rebusteció la teoría hacia su valor real, tratando de encarcarla a la indómita Sociedad en que vivimos.

Como dice Kropotkin, si examinamos los diversos redes de nuestra organización económica, veremos que están tan intimamente engranadas entre sí, que no puede modificarse uno solo sin modificar el conjunto. Verdaderamente es así; enlazadas como están todos los componentes de nuestra organización, al modificar uno solo sería obtener el mismo resultado.

Pero, para modificar el conjunto de nuestra organización, exige tener bien estudiadas las causas y tener conciencia de lo que se va a hacer; y en esto, desgraciadamente, adelejamos de notable deficiencia. Y, después, que una modificación de tan eminente trascendencia, tendría que ser radical para que la acción no malegrase la empresa. Y para que el cambio se pudiera efectuar radicalmente, sería precisa una revolución; y la revolución, sólo por el hecho de que ha de contribuir la razón de la fuerza y no la fuerza de la razón, no debe buscarse este medio, que es absorbente, y no conduce a otro camino que a la desmoralización y a la hacedad de la humanidad. Ejemplos no es menester enumerar, los tenemos satisfactorios y verdaderos en la desgraciada Rusia. Esta Nación ha tocado las de saetosas consecuencias de un pueril zafio y cerril, que interpretó torcidamente la verdadera doctrina.

En resumen, quiero decir que la teoría es eminentemente hermética; pero que, estudiando psicológicamente a la Sociedad, carece de valor real. Esto es un prejuicio; ya he dicho en las que nuestro entendimiento se pone de equivocar. Y por ese motivo es que al juzgar, lo hagamos por los hechos...

CLEMENTE POU CATALÁ

Proverbios chinos

Contra el hierro, el fuego que lo derriba; contra el fuego, el agua que lo apaga; contra la calumnia, la verdad.

Lien-Ti-Chao te ha dicho: «Le más caro de este mundo es el amor proprio».

Habla siempre más bajo que el tambor y más alto que el valiente.

En bares y en tren ofrece siempre la cama de abajo a tu compañero de camarote. Si no se marea, no pierdes nada. Si se marea, no te inundará.

Sang-Ti-Lang arrancaba todas las etiquetas de las botellas de vino que se bebía. De modo entonces se dice: «La botella sin etiqueta no se puede caminar el vino».

Desde los tiempos de Confucio es conocido en China este proverbio: «Comida picada, desde la albóndiga hasta la croqueta, es picadillo de pilafas sebiantes».

Cuando oigas decir a alguien pesetas de oro, huye de él. Mañana las dirás tú, si de tí se cesa.

A tu criado trátalo con humildad; a tu amo, con altivez.

NANG-TANG.

Unión Comercial e Industrial de Menorca

Se participa a los señores socios que desde hoy el domicilio de esta entidad es el Pasaje de Juan B. Sijés número 1.

Mahón 10 Noviembre de 1922.—El Presidente, Demingo Estrada.

SOCIEDAD GENERAL DE AUTOBUSES DE MADRID

MADRID

(constituida el 14 Septiembre de 1922)

CAPITAL: 10 000,000 de pesetas representado por cien mil acciones al portador de 100 pesetas nominales cada una

SUSCRIPCION PUBLICA

— DE —

60.000 ACCIONES de 100 pesetas nominales cada una que tendrá lugar el día 13 del actual.

CONDICIONES DE LA EMISION

La emisión se hace a la par, debiendo desembolsar la totalidad de su importe contra entrega del resguardo previsional.

Esta Sociedad ha obtenido del Excmo. Ayuntamiento de MADRID la concesión exclusiva para el servicio de líneas regulares y especiales de Autobuses de la Corrección por 20 años, según escritura otorgada en Madrid el 18 Octubre último.

La garantía técnica de la explotación del servicio, está representada en esta Sociedad por las empresas VICKERS LIMITED y TILLING-STEVENS MOTORS LIMITED, las cuales por su gran seriedad y pericia práctica y experiencia, son la base más sólida del éxito del servicio.

Se admiten suscripciones en el

BANCO HISPANO AMERICANO - AGENCIA DE MAHON

Dentro de las plazas y en las condiciones que quedan detalladas.

Mahón 6 de Noviembre de 1922.

201 B SOCIEDAD GENERAL DE AUTOBUSES DE MADRID

Empedrados

En las calles de Santa Ana, Santa Teresia y San Guillermo hay empedrados algunos adequines por haber en el piso varias baches.

Servirán se reparen cuanto antes por ser ambas calles de bastante tráfico.

Nota comercial

En el vapor correo que salió ayer noche para Palma se embarcaron siete toneladas de carga varia, entre la que había 26 buites de tabaco de contrabando, 51 cartones pequeños, 14 carneros y 2 esquilos.

Para Barcelona se llevó el correo Jaime II unas cuatro toneladas de carga, y ayer trajo el «Mahón», procedente de Barcelona y Alcudia, 42.

Fueron desembarcados del citado buque un berrito y dos terneras lechonas.

El «Mahón» en su viaje último ha sido Alcudia y Barcelona embarcó 202 cerdos cebados para aquel mercado.

El modo de andar por la calle

Sobre este asunto, que por su simplicidad parece el primer momento que no tiene interés, hay bastante que decir y se podrían hacer buenas consideraciones.

Como sea en buen número los que creen que en el modo de andar por las calles se refleja la psicología de su pueblo, su carácter y su mayor o menor actividad, copiamos de *El Mundo* de Madrid lo que sigue:

«En Madrid nadie tiene prisa. Todo el mundo está persuadido de que no es necesario apresurarse para llegar a tiempo. Las gentes circulan por las aceras, a modo de paseo. Toda llevan el mismo paso de individuos que no hacen nada que hacer y que no van a ninguna parte. La concurrencia, en las calles, refleja la psicología nacional. Así se progresó, lentamente, paulatinamente, con una indolencia encantadora, casi al la vida fuera un simple pasatiempo.»

El Teatro Principal

Dona Julia Deigade Cero, Directora de una compañía dramática madrileña, según dijimos telegráficamente a la empresa arrendataria de nuestro primer edificio a la que manifestó las condiciones en que aceptaría contrata para dar una serie de funciones.

Continúa pues la negociación, con tal efecto y seguramente se ultimará muy en breve en ese sentido.

Peticiones de mano

Leemos en la prensa palmeña que el capitán de la guardia civil don Jaime Obrador, en nombre del coro, en el también de la benemérita don Perfecto Voldés, ha pedido para el médico cirujano distinguido don Francisco Valdés Guzmán la mano de la bella señorita Margarita Sintes Mell.

La boda se celebrará en Abril próximo.

Censo de público

La música militar tecé ayer de diez y media a una y media en el paseo de Isabel II.

La concurrencia fué poco numerosa, a causa sin duda de lo desapacible del tiempo.

Del mar

Zarparon ayer por la tarde y por la noche los vapores «Jaime II» y «Clerc Juan» para Barcelona y Palma respectivamente.

El «Jaime II» regresará mañana.

Sobre las cuatro y media de la tarde llegó el vapor «Mahón» con el pasaje y carga procedente de la ciudad condal y Alcudia.

— Esta noche a las siete saldrá de Ciutadella para Palma el vapor «Irene».

Noticias oficiales

Ha sido nombrado presidente del Tribunal Industrial de Mahón don José Soler.

El tribunal de especialistas a la cátedra de Leagues y Literatura esenciales de este Instituto General y Técnico se formará:

Presidente, don Manuel Zabala Urdaiz, consejero de Instrucción Pública; vocales: don Eloy García de Quevedo Cencio, don Eloy Díez Jiménez Meléndez, don Braulio Tamayo Zamora, don Pedro Lemos Rubio; suplentes: don Vicente Ferraz Turmo, don Javier Gascón Sáenz, don Vicente Poyatos Alarcón y don Alfonso Pegueroz Martínez.

Carrera desenfrenada; accidentes

Ayer por la mañana, a las nueve y tres cuartos próximamente, en la plaza de la Constitución española, los caballos unidos a un coche pararon y salieron de estampa por las calles de San Roque y de Prieto y Cañas.

Desbocadas luego las caballerías siguieron su loca carrera. Frente al extremo de la calle de los Pájales embistieron a un carro de mano portador de cántares con leche y dieron al traste con vehículo y vasijas, que resultaron destrozadas.

Valez como una exhalación, el coche de referencia, chocó después contra una esquina de la calle de Cifuentes, volcó y sufrió averías de consideración, entre ellas la rotura de la lanza y de muelles. Per fortuna no hubo desgracias personales.

El municipal señor Pons dió parte del suceso, previa detallada información.

— ¿Estaba rabioso o no lo estaba? Esta pregunta que se hacen muchos y que se ha sido aun contestada, se repite más y más ayer por haber circulado el rumor, ignoramos con qué fundamento, de que según respuesta del laboratorio encargado del análisis correspondiente, estaba rabioso aquel perro que precedente de Villa Carlos pasó a esta ciudad hecho una furia y fué el día siguiente muerto en San Luis.

Creemos que el señor Alcalde comisario al público la respuesta que hayan dado o que da los técnicos encargados de dicho análisis.

Al interior se todavía pronto para que se dé otra vez suelta a los canes.

— En la calle solitaria Ancho serían las once, cuando un sereno encaró en la calle una niña de tres años, sola y en pañales, mareas.

La pobreza estaba ya acoyada, cuando presa sin duda del miedo, salió del lecho y salió de casa en busca de compañía.

Solicito el vigilante municipal su turno, recogió a la pequeña y la llevó a resguardarse a una casa particular donde al poco tiempo compareció la madre de la criatura.

ESTA SEMANA**LA NOVELA DE HOY**

publica una sugestiva y bellísima del gran novelista y exquisito literato

EDUARDO ZAMACOIS

titulada

UNA MUJER ESPIRITUAL

que por su asunto y por las impecables bellezas del estilo se agotará rápidamente. La presentación es irreprochable, y la portada y los dibujos de QUINTANILLA han de llamar la atención, así como el prólogo de ARTEMIO PRECIOSO.

Compre usted

LA NOVELA DE HOY

en esta ciudad, en la «Tipografía Mahón», donde se ha recibido una nueva remesa de todos los números publicados hasta la fecha.

Precio: 30 céntimos

CASA PARA ALQUILAR.

Infermes, Infanta, 10.

1

Para vender Máquina Usada
máquina Usada
máquina Usada
máquina Usada

1

Para atender a la ampliación
de industria nueva.

Se aceptaría socio capitalista co-
manditario.

Informes en la Dirección del diario.

Unico Depósito de salzadeca Mahón

PLAZA DEL PRINCIPE N.º 14

(Frente la Iglesia del Carmen)

PRECIOS REDUCIDOS

Calzado para señora, desde 5 pe-
setas el par.

Calzado para caballero, desde 15 pe-
setas el par.

Calzado de Reglamento para el
ejército y la Marina desde 12 pesetas
el par.

Gros surtido para niños y niñas
también a precios económicos.

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTROS CORRESPONDENTES

LA LOTERIA

Barcelona 11 a las 15'20.

Es el sorteo celebrado hoy en Ma-
drid ha resultado premiadas las má-
s mereces siguientes:

Con 120.000 pesetas

19614.—Málaga, Eibar, Sevilla.

Con 65.000 pesetas

16758.—Valladolid, Ceruña, Va-
lencia.

Con 25.000 pesetas

21125.—Sevilla, Barcelone.

Con 2.000 pesetas

25635 10126 26374 25788 15118

27992 6416 4616 6812 27646

Barcelona 11 a las 23'30 y 13 a
las 2'10.

La cuestión militar**El momento político**

En favor de Millán Astray

Madrid.—Apesar de la vigilancia
se formó a primera hora una manifes-
tación que marchó al domicilio del
señor Millán Astray.

La compuesta alumbre de legiones
y regimientos Industriales.

Millán Astray salió al balcón y ex-
hortó a los manifestantes, lo mismo
que ayer, a que tuvieran cordura y
sensatez.

Luego dió tres vivas a la Legión.

Los manifestantes se disolvieron,
volviendo a reunirse en la Castellana.

Los guardias de Seguridad tuvie-
ron que simular algunas cargas.

Continuó siendo el domicilio de
Millán Astray visitadísimo por ele-
mentos de todas las clases sociales.

Sigue recibiendo por telégrafo y
teléfono muchas felicitaciones.

También fué visitado por una co-
misión de señoras banchilleras, que
le felicitó con entusiasmo hasta el
punto de que una linda muchacha, de
diez y seis años, quitándose el som-
bre, le plató que le besaría en la
fronte. Así le hizo Millán. La mucha-
cha exclamó:

— ¡Ahora me siento más española!

En todo lo contrario de enseñanza
se advirtió hoy bastante eferves-
cencia entre los escolares.

La Junta general del Ayuntamiento
ha acordado protestar de la existencia de
las Juntas militares, que actúan al
margen de la ley, pidiendo la disolu-
ción de las mismas.

Millán.—Ha causado enorme im-
presión la noticia de que Millán As-
tray haya pedido el retiro.

La expectación es enorme, deseau-
do conocer detalles.

Millán y la Justicia

Madrid.—El señor Millán Astray

expuso el caso de su

caso.

La voz de menorca

que se ha escuchado.

— ¿Qué opina el alcalde de las Ju-
tas de defensa?

El conde del Valle de Uxell, des-
pués de meditar unos instantes, ha
replicado:

— El señor Millán Astray ha reque-
rido a los Ayuntamientos para que

describan su opinión acerca de las Ju-
tas de defensa; pero no ha fijado plazo

para contestar. Ya contestaré pue-

TRIANTON

Lunes, día 13 de Noviembre de 1922.—A las 5 y media

SESION POPULAR

Última proyección de la preciosísima cinta alemana, triunfo de la técnica fotográfica

aplicada a la cinematografía, que lleva por título

La noche del beneficio de los cuatro diablos

Interpretada por el famoso actor ERNEST WIMAR, que ejecuta temerarios ejercicios en el

trapero a imponente altura

Jueves próximo.—Tarde y noche

El éxito de la tarde en Madrid y Barcelona

DON JUAN TENORIO

La mejor película española.

CASINO DEL CONSEY

Miercoles a las 5 y tres cuartos y a las 9 y cuarto

GRANDIOSO PROGRAMA

Llega preciosa cinta en dos partes

EXITO de la parte correspondiente al segundo tomo dividida en cuatro actos de la maravillosa novela cinematográfica

CARTA FATAL

Titulada LOS DOS HERMANOS

Según la obra laureada del famoso novelista GASTON LEROUX, editada por la UNION ECLAIR

La cinta cómica en dos partes de gran risa.

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA

DE NUMSTROS CORRESPONDENTES

Llega Burguete otra vez

En el expreso de Andalucía llegó
esta mañana a Madrid el Alto Comisario,
con su familia, sus ayudantes
y el general Castro Girona.

Estaban en la estación el señor
Sánchez Guerra, el ministro de Esta-
do, el subsecretario de Guerra y

TIPOGRAFIA MAHONESA

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores. -- Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, tintas, etcétera

LA LIBERTAD

Con extensa y brillante información

Pedido a nuestro vendedor

Se vende en la TIPOGRAFIA MAHONESA calle Nueva



¿Es realmente la legítima marca de los Lithines?

Si, señora... son de GUSTIN

¿Por qué deben exigirse los de GUSTIN?

Gustin no hace los Lithines del Doctor Gustin? La fama que han adquirido ha llegado a ser mundial. Más las personas que usan este producto encuentran espuestas a insidiosas ofertas de productos deportes equivalentes, en realidad sié valen científico o terapéutico. Será necesario recordar que, en efecto,

Lithines del D^r GUSTIN

Tiene el nombre del Doctor Gustin sobre todos los papeles. Aquellos a quienes no les gusta el vino para beber, lo mezclan con agua, mineralizada instantáneamente con este producto maravilloso, contra las enfermedades de estómago, hígado, vejiga y articulaciones.

DEPÓSITOS ÚNICOS PARA TODA ESPAÑA,
MALLA OLIVERES, 14. Paseo de la Independencia, 14 - BARCELONA

Jesús! ¡Ejaja el nombre del doctor!

En gran cantidad

FORD EL AUTOMOVIL UNIVERSAL

PRECIOS FRANCO PALMA DE MALLORCA

| | Pesetas |
|--|---------|
| Turismo sin arranque, 5 pasajeros | 3 875 |
| Turismo con arranque y ruedas desmontables, 5 pasajeros | 4 210 |
| S. dás con arranque y ruedas desmontables, 5 pasajeros | 6 475 |
| Vuitrelle con arranque y ruedas desmontables, 2 pasajeros | 3 755 |
| Vuitrelle con arranque y ruedas desmontables, 2 pasajeros | 4 070 |
| Coupé con arranque y ruedas desmontables, 2 pasajeros | 5 640 |
| Chassis sin arranque | 2.945 |
| Chassis con arranque | 3 520 |
| Chassis, camión con ruedas desmontables, neumáticas e máscaras | 3 750 |
| Chassis, camión con arranque y ruedas desmontables | 4.050 |
| Tractor | 4.560 |
| Omnibus, 12 asientos | 6 700 |

Único Agente en Menorca: DON JUAN T. VIDAL, Doctor Orfila, 8. Mahón. Neumáticos Yndia Rubber, Goodyear, Dunlop y General. Bujías Champion

Obras de GUIDO DE VERONA **VOGUE**

Que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa.

La mujer que inventó el amor.

La vida comienza mañana.

La que no se debe amar.

El amor que vuelve.

Preciosa revista para señoritas

Se ha recibido la edición francesa, en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa».



Con la pluma
Ideal WATERMAN
se lleva el equipaje más útil para salir de viaje

LIBROS NECESARIOS
para triunfar en la lucha por la vida

OBRAS DEL DOCTOR MARDEN

Estos libros no sostienen principios que combaten alguna idea política ni religiosa.

Siempre adelante.

Colección de anécdotas y ejemplos que encaminan a voluntad del joven hacia el ideal de la vida. Infinita

II. Abrirse paso.

Confirmación demostrada del criterio suscitado en primer volumen. Contiene además el interesante libro **LA FUERZA DE LA VOLUNTAD**.

Cada tomo, 4 gtas. en rústica - Encuadrado, 3 ptas.

Véndense en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva

LA FEMME CHIC a Paris

Abd-el-Krim y los prisioneros

Gran Revista mensual de Modas

Lo más elegante : Lo más escogido

La de mayor aceptación

Véndese en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa.

LECTURAS

Gran servicio de libros. Las obras de mayor aceptación.

: Gómez Carrillo : José Francés :

Guido de Verona : Felipe Trigo :

: José M. Carretero (El Caballero Audaz)

: Blasco Ibáñez : Otros autores conocidos

Véndense en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

Relato completo del reportaje sensacional llevado a cabo por

LUIS DE OTEYZA

La prenable paz de Marruecos ha puesto nuevamente de actualidad la trágica, pero interesante figura de

Abd-el-Krim

Compre usted este interesante libro, uno de los mayores éxitos editoriales que se conocen. 250 páginas con fotografías inéditas, 4 pesetas. Véndese en esta ciudad en la Tipografía

Mahonesa, calle Nueva.